

POSUDEK VEDOUcí BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Jméno studenta: Natálie Týslová

Název práce: Využívání sčítacích operátů z roku 1930 v současnosti v institucích veřejné správy a u jednotlivců

Vedoucí práce: doc. PhDr. Ivana Ebelová, CSc.

Oponent: PhDr. Zdeňka Kokošková

Obor a forma studia: Veřejná správa a spisová služba

Povinná kritéria hodnocení práce	Stupeň hodnocení			
	1	2	3	4
Formální úprava a náležitosti práce		x		
Logická stavba a členění práce		x		
Jazyková a terminologická úroveň		x		
Adekvátnost použitých metod a způsob jejich použití		x		
Důkladnost zpracování (jdoucí do podrobností)		x		
Práce s literaturou (citace, poznámky)		x		
Práce s prameny (využití, citace, poznámky)		x		
Vymezení cíle a jeho naplnění		x		
Vlastní přínos studenta		x		

Připomínky a náměty:

V soupisu literatury jsou nepřesně uvedeni autoři publikace „Dějiny správy ...“. Těmi jsou Zd. Hledíková, J. Janák a J. Dobeš, nikoli včetně Jar. Synka – ten je zhotovitelem mapové přílohy. Kniha pak vyšla v roce 2005, nikoli 2007, jak uvádí autorka. Využití literatury k danému tématu skýtá širší možnosti (práce Vlastislava Häuflera, Gabriely Šamanové týkající se národnostní struktury ČR na základě sčítání lidu a d.), vhodné by bylo i využití dalších prací demograficko-statistických.

Celkové posouzení práce a zdůvodnění hodnocení:

Práce je zaměřena na sčítání obyvatelstva v ČR v roce 1930, využívání jeho výsledků ze strany státních institucí na straně jedné a jednotlivců na straně druhé. Jedná se o poslední sčítání, jež proběhlo na našem území před vypuknutím 2. světové války.

V úvodní kapitole autorka ve stručném přehledu představuje historii sčítání obyvatelstva na našem území, sahající k roku 1857 (nepočítáme-li starší soupisy obyvatelstva). Autorka zde vychází primárně z dostupné literatury a internetových zdrojů. Počínaje sčítáním obyvatelstva v ČR v roce 1921, tzn. prvním po rozpadu habsburské monarchie a vzniku nové republiky, zaměřuje hlubší pozornost na sčítací proces, jeho organizační zajištění a otázky, jimž byla věnována pozornost. Těžiště práce pak spočívá v charakteristice sčítání z roku 1930, kdy jako nejproblematictější položku zcela oprávněně spatřuje v otázce definice národnosti. Autorka postupuje deskriptivním způsobem, odkazuje na definice jednotlivých zákonů. Je škoda, že se

právě v této otázce (tzn. národnosti) neponořila do hlubší analýzy. Na druhé straně je potěšitelné, že neskončila rokem 1930, ale věnuje pozornost i následujícím sčítáním. Zvláště sčítání z roku 1950, první poválečné, by si ale zasloužilo hlubší analýzu, zajímavé výsledky by nepochybně přinesla komparace s výsledky sčítání z roku 1930, jakkoli toto nepředstavovalo hlavní náplň bakalářské práce.

Samostatná kapitola je věnována úloze Českého statistického úřadu a jeho historických předchůdců ve sčítání obyvatelstva. Stěžejní část práce pak představuje třetí kapitola, věnovaná vlastním sčítacím operátům z roku 1930, jež jsou uloženy v Národním archivu (pro českou část někdejšího Československa a Podkarpatské Rusi). Autorka sledovala jejich využívání ze strany institucí na straně jedné a jednotlivců – soukromých badatelů – na straně druhé formou dotazníku. Výsledky prezentovala ve formě textové, vhodné by bylo doplnění o tabulky a grafy.

Závěr: práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit stupněm *velmi dobře*.